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 Díky redakci časopisu 21. století se ve středu 7. října před hvězdárnou otevřely 

dveře autobusu a z něj vystoupili Bonnie Dunbar(ová) z USA, Reinhold Ewald z 

Německa, Sheikh Muszaphar Shukor Al Masrie z Malajsie a Chris Hadfield z 

Kanady se svým synem. Po krátkém přivítání je čekal bohatý program. Nejdříve 

si poslechli proslov ředitele Astronomického ústavu AV ČR v Ondřejově Doc. 

RNDr. Petra Heinzela, DrSc, poté symbolicky zasadili před základní školou lípu a 

přesunuli se do kulturního domu na setkání se ţáky a učiteli ZŠ. Po obědě se 

astronauti fotili pro časopis 21. století, prohlíţeli si pracoviště a areál Ondřejovské 

observatoře. V solární místnosti rozdávali autogramy a vyprávěli o svých 

zkušenostech z letů do kosmu. Například jsme se dozvěděli, ţe cesta do vesmíru 

trvá jen devět minut, ţe v beztíţném stavu se špatně dokrvují dolní končetiny a z 

toho opuchne hlava, odplavuje se vápník z kostí a ochabují svaly. Proto mají  

astronauti v raketě zvláštní posilovnu. Zaznělo zde hodně dalších zajímavostí, 
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hvězdárně oproti ostatním blíţe k „vesmíru“. Ale 

ani ve snu by nás nenapadlo, ţe k nám zavítají 

„ţiví“ astronauti. 



2 

 

avšak čas se krátil a nám nezbývalo nic jiného, neţ se rozloučit. A jak jsme 

zakončili tak pěkný den? Samozřejmě dobrým jídlem v ondřejovské pizzerii :-) 

Ještěrka 
 

 PŘEDSTAVUJEME ČTYŘI ASTRONAUTY  

Bonnie Jeanne Dunbar 
     Jak jste všichni slyšeli 7.10, v kulturním centru, Bonnie Jeanne Dunbar je 

Američanka a pracuje jako ředitelka leteckého muzea v Seattlu. Má za sebou 5 

letů do vesmíru, při kterých tam strávila 50 dní 8 hodin a 24 minut. Do NASA 

vstoupila roku 1981. Dunbar se narodila v březnu r.1949. Prozradila nám, ţe kdyţ 

byla malá, vyrůstala na farmě a pozorovala hvězdy. Doslova řekla, ţe jí to 

otevřelo svět. Při její volbě se stát astronautem ji podporovali její rodiče. Dunbar 

vystudovala technické inţenýrství, pracovala jako inţenýr a nakonec se stala 

kosmonautkou. Od roku 1973 do roku 1975 vedla výzkum v oblasti mechanismů 

o nauce pohybů a silách. Dva roky pracovala u leteckých sluţeb na počítači jako 

systematický analytik. V 8. třídě se prý ptala pana učitele, co musí umět, aby se 

jednou mohla stát astronautkou. On jí řekl, ţe musí umět algebru, geometrii, 

biologii, dějepis, fyziku a také chemii. Dunbar nám potvrdila, ţe to je opravdu 

potřeba umět. Hlavně souhlasila s algebrou. Názor Bonnie na jídlo ve vesmíru je 

ten, ţe má nejradši prvotřídní krevety a hovězí. 

Některé lety: 

     Mise STS-61-A ,,Vyzývatel“ proběhla od 30.10 do 6.11.1985. Byl to první 

největší let do vesmíru osmičlenné posádky. Během letu byla Dunbar zodpovědná 

za operace v kosmické orbitální laboratoři. 

     STS-32,,Columbia“ proběhla od  9.1. do 20.1.1990. Během letu posádka 

úspěšně rozmístila satelit. 

Delfín 

Chris Hadfield 
    Chris Hadfield je kanadský astronaut, je prvním kanadským astronautem ve 

vesmíru. Poprvé odstartoval 1995, poté ještě 2001. V tuto chvíli je prezidentem 

Asociace účastníků kosmických letů.  

     Chris Hadfield vyrůstal na farmě v Otariu. V roce 1977 vystudoval střední 

školu v Miltonu, poté studoval mechanické inţenýrství. Kdyţ byl malý, snil o 

tom, ţe se podívá do vesmíru, ale v té době to nebylo moţné. On to nevzdával a 

snaţil se dosáhnout svého cíle. Jeho sen se mu nakonec splnil. Ve vesmíru byl 

dvakrát, celkem tam byl 20 dní a 20 hodin. Řekl nám, ţe jít si za sny je důleţité. 

Je důleţité snaţit se dělat všechno pro to, aby se ty sny splnily. 

    Chris Hadfield má manţelku Helene Hadfield a tři děti. Mezi jeho záliby patří 

lyţování, hraní na kytaru, zpívání, jeţdění na koni, psaní, běhání, hraní volejbalu 

a squashe. 

Adéla 
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Ewald Reinhold 
     Jak se vlastně Ewald dostal k profesi astronauta? Zhruba asi v našem věku ho 

velmi začala bavit astronomie. Koukal večer na hvězdy a četl si o ní i kníţky. 

Toho, ţe se stal astronautem, nikdy nezalitoval. 

Něco z jeho minulosti 
    Získal diplom v oboru experimentální fyzik z univerzity v Gologne v roce 1983 

a titul Ph.D. v roce 1986, do jisté míry v lidské fyziologii.V roce 1990 byl vybrán 

do německého astronautického týmu pro Mir 92 misi. V roce 1995 začal výcvik 

na druhou německou misi Mir. V únoru 1997 odletěl na vesmírnou stanici Mir se 

Sojuz TM-25, strávil tam s ním 18 dnů. Dělal pokusy v oblasti biomedicíny a 

materiálových věd, provozní zkoušky prováděné v rámci přípravy na Mezinárodní 

vesmírnou stanici. V únoru 1999 nastoupil jako Evropský Astronaut v Evropském 

Astronautickém Centru (EAC), v Gologne,( Německo). Od roku 2007 Ewald řídí 

letový provoz v rámci divize ISS oddělení ESA pro operace na Columbus Control 

Centre nedaleko Mnichova. 

Jeho rodina a koníčky 
    Je ţenatý a má tři děti. Baví ho čtení a trávení času s rodinou, vystupuje s 

amatérským divadlem. Jeho hlavní sporty jsou fotbal a karate, v němţ má černý 

pásek. 

Rys 

Sheikh Muszaphar Shukor Al Masriel  
     Jelikoţ mi připadl on (jak jinak ţe, já mám vţdycky štěstí na takovéhle lidi), 

tak se musím zamyslet a poskládat vám o něm nějaké ty informace. Nejdřív něco 

o něm, potom o jeho návštěvě tady u nás a co jsme si od něj poslechli.  

     Sheikh Muszaphar Shukor Al Masrie bin Šejch Mustafa (tak zní jeho celé 

jméno, uf nechtěla bych ho pořád hláskovat) se narodil 27. července 1972 v Kuala 

Lumpur, je muslim. 

     Byl první z Malajsie, co byl ve vesmíru. Jeho cesta do vesmíru byla na palubě 

Mezinárodní kosmické stanice Sojuz TMA-11 s posádkou Expedice 16 z 10. října 

2007. Odletěl v rámci dohody s Ruskem a vrátili se na Zemi 21. října 2007, lodi 

Sojuz TMA-10 s členy posádky Expedice 15. Navštěvoval střední školu v Maktab 

Symbol Sains MARA v Muar. Získal titul bakaláře medicíny a titul chirurgie 

Kasturba Medical College. Sheikh Muszaphar je ortopedickým chirurgem a 

univerzitním lékařem na Universiti Kebangsaan Malajsie. Ve vesmíru byl jako tzv 

„host ruské vlády“ a lidé o něm říkají, ţe je plně rozvinutý kosmonaut. Ve 

vesmíru prováděl experimenty týkající se charakteristik a růstu rakoviny jater a 

leukémie buňky, krystalizací různých proteinů a mikrobů.  

     A teď uţ jeho o návštěvě u nás. Musím se přiznat, vyhlíţel jako sympaťák (z 

mého pohledu). Jeho angličtině se dalo celkem rozumět (naštěstí). A nyní k tomu, 

co nám řekl. Je poprvé v Praze a líbí se mu tu. Vlastní restauraci a byl i modelem 

(tý vado). Uţ v 10 letech chtěl do vesmíru, kaţdou noc se díval na hvězdy a 



4 

 

přemýšlel, jestli ještě někdo mimo nás ţije ve vesmíru. Miluje star Trek a Stras 

Wars. Ve 25 letech se mu jeho sen o vesmíru splnil. Má rád matematiku a vědu (a 

jaký kosmanaut ne). Má hodně vyzdobený dům hvězdami, planetami atd. 

Tajemně doufá, ţe se brzo do vesmíru podívá nějaký druhý Čech. Ve vesmíru byl 

12 dní, ale chtěl by tam být déle. Na otázku jaké to je dívat se na Zemi tak, jak ji 

vidí „mimozemštané“ odpověděl (neberte mně doslova): „Naskočila mi husí kůţe, 

nemohl jsem zavřít oči, naráz jsem zkameněl a nemohl jsem od té krásy odtrhnout 

oči, nemohl jsem je zavřít“. Prý by za to i umřel. Také nám prozradil, ţe skafandr 

váţí 9 kg (to mít já na sobě, tak se během 3 vteřin válím na zemi a nikdo mne uţ 

nezvedne). Trvalo dlouho, neţ si na to zvykl a z 30 minut se musel naučit oblékat 

do 5 minut. A nakonec nám řekl, ţe pokud máme sen, tak ať si ho napíšeme, 

dáme vedle postele, kaţdé ráno si přečteme a prý se nám ten sen splní :-D (za 

pokus to stojí ne?).  

To je nejspíš vše, co jsem o něm mohla napsat a povyprávět. Mějte se fajnově a 

zase brzy papapapapa!!!!!!!!!!                                                            Váš Drak 

 

 ASTRONAUTI V ONDŘEJOVĚ 
Setkání s žáky základní školy očima Moniky Jordánové 
„Vypadl proud“, konstatuji po chvíli, kdyţ jsme se ve třídě octli beze 

světla. 

Ovšem ani to nás neodradilo od stále intenzivnějších příprav. Během minulého 

týdne se chystaly dekorace, v podobě obrazů kosmických raket, druţic a vesmíru, 

jako takového. Neopomenuli jsme ani plakáty.  

     Přípravy vrcholily, čas ubíhal a uţ tu byla chvíle, kdy jsme měli moţnost 

společně s některými školami z okolí za doprovodu flétnového sboru pana učitele 

Rovenského se naţivo setkat s těmi, kteří mohli zhlédnout to, co známe jen velmi 

málo. Vesmír, to nejtajuplnější a nejmagičtější na světě. Rozměr, ke kterému se, 

jak se zdá, víc a víc přibliţujeme, ovšem známe jen nepatrný zlomek. Se slovem 

vesmír, či kosmo se pojí moţná existence čehokoli, co nelze popsat zkušenostmi, 

tedy např. Bůh, coţ nelze potvrdit ani vyvrátit. Existence něčeho nad námi, 

někoho nám příbuzného, nebo zkrátka něčeho, co ţije.  To je ten důvod, proč se 

lidská civilizace ze Země vydává napříč vesmírem, vypouští druţice, zkoumá a 

bádá vesmír z raketoplánů. Různí fyzikové tvrdili, např. Einstein ve svém 

prohlášení, jak Bůh stvořil svět „My fyzikové se snaţíme obtáhnout čáry, které 

nakreslil On. “ Ani geniální Einstein, který dal svým objevem relativity základ ke 

kosmologii a částečnému pochopení vesmíru, nebyl součástí kosmické výpravy.  

     Pakliţe se setkáte s lidmi, kteří byli ve vesmíru, zanechá to ve vás takový pocit 

naděje, ţe uţ jsme blíţ k jeho pochopení. Jsou ztělesněním obrovských autorit. 

Jistě se ptáte „Proč přijeli právě do Ondřejova“.  

     Na to lze jednoduše odpovědět. Rok 2009 je mezinárodním rokem astronomie, 

cílem této události je připomenout rozvoj v astronomii za posledních 400 let. To 
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je asi ten důvod, proč se zahraniční návštěva vydala s ochotou a vstřícností do 

kulturního domu v Ondřejově a přednesla naší laické veřejnosti jejich záţitky z 

vesmíru, na úkor svého volna. Ovšem po hodinové přednášce je čekala další 

setkání na hvězdárně včetně přednášky pro veřejnost v seminární místnosti na 

Ondřejovské hvězdárně (známé svým „dvoumetrem“). 

    Ti, s kterými jsme strávili jednu hodinu, někteří členové ondřejovské redakční 

rady i část dne, byli Bonnie Dunbar z USA, která má za sebou 5 startů. Nyní je 

ředitelkou leteckého muzea v Seattlu a zároveň aktivní vědkyní. Dále pak Edwald 

Reinhold z Německa. Absolvoval 1 start Sojuz TM-25 (Sojuzem se pak vracel 

zpátky na Zem, po výměně lodě u stanice). V neposlední řádě Hadfield Chris z 

Kanady, 2 starty na STS 74 a STS 100, je dnes aktivním presidentem organizace 

ASE, která kongres pořádá. Byl v doprovodu svého syna. A konečně Sheikh 

Muszaphar Shukor Al Masrie z Malajsie. Zúčastnil se 1 startu na Sojuz TMA-11 

(sojuzem TMA 10 se vracel zpět na Zem po výměně lodi u stanice ISS). Současně 

působí jako chirurg, dříve model komerčních a reklamních společností. 

     Ke konci přednášky se někteří dobrovolníci z naší školy rozhodli zeptat na 

několik vyčerpávajících otázek. Velice zábavné komické číslo předvedl na pódiu 

Luboš Horáček s Hadfieldem. Jejich ústy i prostřednictvím překladu tlumočnice 

jsme se názorně dověděli, jak se astronauti stravují ve vesmíru a mnoho dalších.  

     Jako symbol jejich návštěvy je před ondřejovskou školou zasazena lípa. 

     Nakonec vše proběhlo bez větších komplikací, proud zapnuli.  

 

Celý den s astronauty očima Gabriely Wustingerové 
     Ve středu dne 7. 10. 2009 navštívili obci Ondřejov astronauti z jiných zemí. 

Ráno přijeli velkým autobusem. Na hvězdárně z vozu vystoupili: ţena jménem 

Bonnie Dunbar, pochází z USA, je astronautka USA má za sebou 5 startů na 

vesmír, nyní ředitelka leteckého muzea v Seattlu. Muţ Reinhold Ewald z 

Německa, 1 start – Sojuz TM-25 (Sojuzem TM-24 se pak vracel zpátky na Zem, 

po výměně lodě u stanice). Další muţ Chris Hadfield, Kanada, 2 starty na STS 74 

a STS 100, president organizace ASE, která kongres pořádá. Ten přijel i se svým 

synem Kylem Hadfieldem. Potom Sheikh Muszaphar Shukor Al Masrie, 

Malajsie, 1 start na Sojuz TMA-11, Sojuzem TMA-10 se vracel zpět na Zem po 

výměně lodi u stanice ISS. Také přijela překladatelka a samozřejmě i řidič. 

Přivítali se s panem Pavlem Suchanem a panem Přeučilem. Hned poté si podali 

ruku se mnou, Terezou Kalibovou, Terezou Vorreiterovou a Pavlou Hudcovou a 

byli opravdu příjemní uţ na první pohled. Měli jsme s sebou svoji kameru a 

foťák, a tak jsme vše dokumentovali. Astronauti byli přivedeni do sálu s 

občerstvením, kde se posilnili koláčem a pitím. Popovídali si s panem Suchanem 

a Přeučilem. Dále přijeli svým autobusem k základní škole Ondřejova. Tam byl 

připraven strom (lípa) v zemi a hromada hlíny s lopatou. Kaţdý z astronautů 

zaházel hlínou kousek díry kolem stromu. Společně dali ruce na strom (kaţdý 

občan, který u toho byl, si je fotil). Bavili se i se školkou, dětem podávali ruku. 
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Poté šli do sportovního centra, kde na ně čekala celá škola ţáků a učitelů. 

Přivítaly je tóny fléten pana Rovenského spolu s jeho skupinou dětí. Také je 

uvítal ředitel školy. Samozřejmě se sami představili a řekli o sobě několik 

zajímavých věcí. Ţáci se zeptali na pár otázek a oni velmi srozumitelně 

odpověděli. Potom je pan ředitel poţádal o podpisy do pamětní knihy školy (tu 

jsem nesla já) a pamětního listu školní redakční rady. Vybraní ţáci jim nesli dárky 

a květinu na rozloučenou. Astronauti šli do autobusu a odjeli zpět na hvězdárnu. 

Moje skupina holek šla na oběd.  Odpoledne jsme ještě s Janou Modráčkovou šli 

opět na hvězdárnu. Na hvězdárenské plošině proběhl křest časopisu 21. Století. 

Postupně jsme procházeli všechny části Ondřejovské hvězdárny, prohlédli si 

všechny dalekohledy. Potom šli do seminární místnosti, tam si dali poslední jejich 

svačinu dne. Rozdávali podpisy pro všechny lidi, kteří sem přišli a odpovídali na 

všemoţné otázky. Vše skončilo a šli k autobusu, rozloučili se s námi podáním 

ruky, zamávali nám a odjeli. Byl to moc krásný den, na který hned tak 

nezapomenu. 

 

Sázení stromu očima Jakuba Vaňka 
     Dne 7.10.2009 přijeli tři astronauti a jedna astronautka na besedu s ţáky 

Základní školy a Mateřské školy bratří Fričů Ondřejov. Neţ se však dostali do 

SKC v Ondřejově, tak zasadili památeční strom. Musím říci, ţe práce se uměli 

chopit, a tak zasazování probíhalo celkem rychle. Byli zde také „benjamínci“ naší 

školy ţáci ze školky. Nejprve se lopaty chopil Chris Hadfield z Kanady, nyní 

ředitel organizace ASE, jeţ kongres pořádá, ten přihodil několik lopat. Po něm si 

onen nástroj vzala do rukou Bonnie Dunbarová z USA, dnes ředitelka leteckého 

muzea v Seattlu, ta také přihodila přibliţně stejně jako její předchůdce. 

Následoval Sheikh Muszaphar Shukor Al Masrie z Malaysie, který se lopaty 

chopil a zahrabal nám málem celý strom. Nakonec dostal lopatu do rukou Němec 

Ewald Reinhold, jeţ téţ přihodil dostatečný počet. Poté následovali ředitel školy 

Karel Blaţek a starosta Ondřejova RNDr. Martin Macháček. To, ţe zakopali 

většinu kořenů, se zamlouvalo obzvláště ţákům 9. třídy, kteří nemuseli zahazovat 

zbytek. Poté následovalo focení a odchod do SKC na besedu. 

 

Setkání v Kulturním centru očima Terezy Böhmové 
Potom, co jsme si vyslechli krásný úvod zobcových fléten pana ředitele, jsme se 

dočkali. 

     První se slova ujala Dunbar Bonnie, a řekla nám, ţe je z USA. Také nám řekla, 

ţe je velice náročné dostat se do vesmíru. Pak nám prozradila, ţe ve vesmíru byla 

5 krát. Nyní je ředitelka leteckého muzea. 

     Po Bonnie se ujal slova Handfield Chris, který je z Kanady. Uţ v 9 letech se 

chtěl stát kosmonautem. Také nám prozradil, ţe ve vesmíru byl 2 krát. Nejvíce se 
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mu líbilo, jak vystoupil z kosmické lodi. Vysvětlil nám, jak je to nádherné, jsou to 

prý neopakovatelné záţitky. 

     Poté nám začal povídat Ewald Reinhold z Německa. Velice ho zajímala 

astronomie. Četl rád sci-fi a knihy o astronomii. Také nám řekl jednu radu a ta 

zní: Nejdříve je potřeba se toho, co nejvíce naučit a potom můžeme plnit sny. 

Také nám pověděl o tom, jak byl ve vesmíru a ţe byl na vesmírné stanici Ruska a 

byl tam 3 měsíce. 

     Pak se slova ujal slova Malajsijec Sheikh Muszaphan Shukor Al  Masrie. Do 

kosmu se prý chtěl podívat uţ v 10 letech. Miluje STAR WARS a STAR TREK. 

Po 20 letech se mu jeho sen dostat se do kosmu splnil. Stejně jako pan Ewald  

nám dal radu a ta zní: Držte se svých snů, ať jsou jakékoli. Také doufá, ţe se 

jeden z nás stane druhým českým kosmonautem. 

     Potom přišel čas na otázky, například:  Jak dlouho trvá výcvik, neţ je moţné 

dostat se do vesmíru? 

Trvá asi rok a půl, pak se dostanou do dalšího výcviku, který je zaměřený na lety 

do vesmíru a vše okolo. Musí se naučit, jak se chovat ve vesmíru. Druhý výcvik 

trvá 3-5 let a potom, kdyţ mají štěstí, tak se do vesmíru dostanou - odpověděl 

nám Chris. 

     Další z nich: Jaké to je vidět zemi z vesmíru? 

Je malinká, kolem ní je tisíce a tisíce galaxií aţ jsem dostal husí kůţi a nemohl 

jsem ani zavřít oči jaká nádhera to je  - odpověděl nám Sheik. 

     A ještě jedna na závěr: Jak dlouho trvá, neţ se obléknete do skafandru? 

Váţí skoro 9 kg a dostat se do něj je dost náročné a poprvé mi to trvalo asi 30 

minut, ale musel jsem se naučit obléknout se za 5 minut, kdyby se něco stalo.       

- odpověděl nám Ewald. 

 

Odpoledne s astronauty očima Barbory Povýšilové 
     Po osmé vyučovací hodině jsme se ještě s některými členy redakční rady 

odebrali na hvězdárnu, kde měl v půl čtvrté začít kongres s astronauty. Kdyţ jsme 

dorazili na místo, kongres uţ byl v plném proudu. Tiše jsme přišli do místnosti a 

zaujali místo. Astronauti Dunbar Bonnie ( astronautka USA, má za sebou 5 startů, 

nyní ředitelka leteckého muzea v Seattlu ), Ewald Reinhold ( německý astronaut, 

1 start, po výměně lodi u stanice se vrátil na Zem ), Hadfield Chris ( kanadský 

astronaut, 2 starty, prezident ASE, která kongres pořádá ), Sheikh Muszaphar 

Shukor Al Masrie ( Malajsie, 1 start, po výměně lodi se vrátil zpět na Zem ) 

presentovali své fotky, které udělali ve vesmíru a povídali o svých záţitcích. Poté 

se dostalo na dotazy, které kladli návštěvníci kongresu. Na dotazy se astronauti 

snaţili odpovídat, co nejlépe, aby lidem přiblíţili ţivot ve vesmíru. Kdyţ kongres 

skončil, astronauti odjeli velkým autobusem zpět do Prahy. 
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Vzpomínka na 7. října očima Pavly Hudcové 
      Předpokládám, ţe z to ví na světě jen málokdo, ţe 7. října 1959 bylo takzvané 

„Nahlédnutí za okraj“. Bylo to poprvé, kdy jsme pomocí sondy Luna 3 mohli 

nahlédnout na obrázky Měsíce, které nám byli doposud utajené. Jednalo se o 29 

snímků odvrácené strany měsíce =), strany, kterou my ze Země nemáme šanci 

nikdy vidět.  

     Většina z vás však ale asi ví, ţe 7. října 2009 naši školu a Ondřejovskou 

hvězdárnu navštívila čtveřice kosmonautů, kteří měli tu moţnost doopravdy vidět 

Zemi velkou asi jako kopací míč. 

     My jsme fotografií kosmonautů udělali mnohem více neţ 29 a k tomu ještě 

přes 3 hodiny filmového záznamu. 

     Jako jedna z pěti dívek jsem měla moţnost strávit s kosmonauty celý den. Bylo 

to pro mě velkou ctí. Hned ráno jsme se společně s Gabčou, Terkou K. a Terkou 

V. vyrazili na hvězdárnu, abychom mohli přivítat a zdokumentovat příjezd 

kosmonautů. Vzali jsme to tou nejkratší cestou. V čele jsem šla já a proráţela 

jsem cestu polem i nepolem. Gábina si stále stěţovala, protoţe její obuv 

k takovéto cestě nebyla nejvhodnější :o). Ale nakonec jsme dorazili na místo a 

zdokumentovali příjezd. Přesunuli jsme se zpátky do školy, kde jsme 

zdokumentovali sázení lípy a besedu v kulturním domě.  

     Po obědě jsme šli na hvězdárnu, tentokrát posilněni ještě Pájou (nebo Janou? 

=D). Vše začalo nevinně. Zdokumentovali jsme si křest časopisu „Panorama 21. 

století“ a poté jsme se i my mohli vyfotit s kosmonauty. Pak byla návštěva 

západní kopule, kdy kosmonauti mohli kouknout na vysílač. Poslední kosmonaut 

se zeptal, co ţe tam má vidět, ţe tam nic nevidí, tak to šel Pavel Suchan 

zkontrolovat. Mezitím se všichni přesunuli ven. Kdyţ jsem odcházela mezi 

posledními, Pavel mi řekl, ţe většina kosmonautů jen hrála, ţe něco vidí, protoţe 

on zapnul hodinový stroj (To je taková věcička, která nepatrně otáčí 

dalekohledem a ten pohyb je stejně rychlý, jako rotace naší planety). Tomu jsme 

se nasmáli :o). 

     Kdyţ bylo přesouvání po schodech z plošiny na sluneční oddělení, Gábina 

s Pájou (tím myslím Janu) na mě čekali na schodech. Gábina řekla, ţe musíme 

ochodit ty schody, ţe po nich šli kosmonauti a ţe na ně šlápli. Tak jsem začala 

šoupat nohy po schodech a nějak mi to podklouzlo a hodila jsem pusu. Gábina 

s Pájou se moc smála a obě mi pomohly na nohy. Kdyţ jsme dorazili ke 

slunečnímu, zjistili jsme, ţe všichni jsou uţ vevnitř a my se za nimi nedostaneme. 

Naštěstí nás pustil jeden pán. 

     Terka K. měla stejné pití jako jeden z kosmonautů. A kdyţ jsme byli v kopuli, 

kde je dalekohled snímající sluníčko, tak si ho odloţila, aby se mohla vyfotit 

s kosmonautem z Malajsie. Kdyţ se otočila, ţe si to pití vezme, dostala totální 

záchvat smíchu. Na místě, kam si to pití odloţila, stály dvě stejné lahve a ona 

neměla zdání, která voda je její. Záchvat smíchu je asi nakaţlivý, protoţe se po 

chvilce jsme se my, z redakční rady smáli všichni. 
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    Kdyţ jsme se přesouvali ze slunečního oddělení ke dvoumetru, tak jsme občas 

prohodili pár slov s kosmonauty a jinak jsme si povídali mezi sebou. Terce K. 

jsem řekla, ţe tu vodu nemá pít, ţe je to moţná voda, kterou pil kosmonaut a ţe je 

to „Svěcená voda“. Ona dostala záchvat smíchu (další) a neudrţela obsah vody ve 

svých ústech, tu vodu vyplivla. Bylo to zrovna, kdyţ se scházelo z takového 

svahu dolů, mně ve snaze se té louţi vyhnout to podklouzlo a znovu jsem spadla. 

Následoval totální výbuch smíchu - můj, dvou Terek, Páji, Gabči a kosmonautů.  

V dobré náladě jsme blbli s kosmonauty a dobře se celý den bavili. Nakonec nám 

poděkovali všichni čtyři - Ţe prý za zábavu. Myslím, ţe na naši pětku nikdy 

nezapomenou, bez nás by se asi tak dobře celý den nebavili. Nedá se vyprávět 

všechno, co jsme ten den vyváděli a co se nám přihodilo… Bylo toho hodně. 

Nakonec jsme ještě s dalšími skončili v pizérii na pizze. S Pájou jsem měla 

Margaritu. Moc dobrou. 

     A nechtějte vědět, co se dělo potom, kdyţ jsme se přesunuli na autobusovou 

zastávku. Ani nevím, jak to strkání na lavičce začalo :o). Ale byla to velká legrace 

a ještě větší byla, kdyţ jsem konverzovala s bráchou Terky B. : 

Terka: Ahoj brácha, jdeš domu? 

Terky bratr: NE! 

Já: Tak tam pozdravuj! 

Všichni se začali smát, jen Terky brácha ne. Stál tam a koukal na mě a za pár 

vteřin mu to došlo, protoţe se taky pousmál a radši odešel. Raději nečekal na další 

pohotové hlášky… 

 

 

 OTÁZKY ZVÍDAVÝCH ŠKOLÁKŮ  
Otázky a odpovědi, jak je zaznamenala Kristýna Budská 
1) Jak probíhá výcvik, než je možné letět do vesmíru a jak dlouho to trvá? 

     Ze všeho nejdříve se přihlásíte do nějaké agentury, kde je např. 8,5 tisíc 

uchazečů. Ti potom podstoupí výcvik, který trvá 1,5 roku a tam se naučí o 

kosmických letech, jak funguje vesmírná loď atd. Po tomto výcviku probíhá další, 

který je uţ delší, trvá od 3 do 5let, tam se učí robotika, jak zacházet s raketami, 

komunikace přes skafandry, pokusy atd. A nakonec ti, kteří mají štěstí, tak se 

dostanou do kosmu. Je to všechno opravdu velice zajímavé. 

 

2) Jaký je to pocit být ve vesmíru? Jaké je to vidět Zemi jako planetu z 

výšky? 

     Kdyţ poprvé vidíte Zemi, jak je malá a kolem ní jsou všude malé galaxie a 

hvězdy, tak je to neuvěřitelný pocit, naběhne Vám husí kůţe, srdce tluče jako o 

závod a nemůţete vůbec zavřít oči dojetím. Všude kolem Vás je tma, je to váţně 

nepopsatelné a úchvatné. Také vidíte mraky, planety, ale i znečištění Země. Ale 

abyste viděli např. Čínskou zeď, tak to zas není moţné. 
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3) Jak se jí a pije ve vesmíru? 

     Kdyţ se potřebujeme napít, tak ze sklenice to moţné není, protoţe ve vesmíru 

nepůsobí gravitace a voda by létala všude kolem. Proto pijeme vodu z lahve, ale 

musíme rovnou po otevření dát okraj lahve do pusy a vcucnout do sebe vodu, 

jinak by také létala okolo.  

     U jídla je to podobné, nesmíme si dávat na stůl ţádné jídlo, protoţe by uletělo. 

Proto máme v speciálním obale jídlo, z obalu vystřihneme nůţkami svůj např. 

toust, opatrně otevřeme, aby neuletěl, a potom jíme. Vţdy jíme všichni 

kosmonauti společně a přitom si povídáme. 

 

4) Jaké jídlo Vám chutná při cestování raketoplánem? 

     Ve vesmíru teď jíme velice dobrá jídla. Jsou k mání jídla ze všech moţných 

zemí např. španělské, německé, ruské atd. Oblíbené jídlo americké kosmonautky 

Bonnie J. Dunbar jsou krevety a hovězí. 

 

5) Jak se astronaut ve vesmíru myje, čistí zuby a jak je to prostě s hygienou? 

     Normálně mýt se vodou nemůţeme, protoţe by voda tekla všude okolo, a tak 

se prostě mokrou ţínkou omyjeme a utřeme ubrousky. Na vlasy existuje speciální 

šampon, který se pouze vmasíruje do suchých vlasů, a ručníkem se pak vlasy 

utřou. A pokud jde o oblečení, tak pračku v raketě nemáme, nosíme oblečení jak 

nejdéle je to moţné. 

 

6) Viděli jste někdy UFO? 

     Měli jsme štěstí, ţe jsme pomocí teleskopů, malých robotů apod. viděli malé 

planetky, ale UFO jsme bohuţel neviděli. 

 

7) Jak dlouho se oblékáte do skafandru? 

     Poprvé to trvá celkem dlouho, asi 30 minut. Skafandr je těţký, váţí skoro 9,5 

kilo, ale časem se zvládneme do něj obléct během 5minut. 

 

8) Na jakých planetách jste byli? 

     Nejdříve řekneme něco o významu „astro“, to znamená: ten kdo letí ke 

hvězdám. Ani jeden z nás na ţádné hvězdě nebyl, protoţe zatím nebyla vyvinuta 

tak dobrá technologie, aby to bylo moţné. Na planetě Merkur je příliš horko, tam 

byste tudíţ ani nepřeţili a obdobně je to na planetě Venuši, tam je moc hustá 

atmosféra, také tedy není moţno přeţít. Na planetu Mars by se časem dostat dalo, 

ale nejdříve musí být lepší technologie. Doletět na Mars by trvalo asi 2 roky. My 

létáme na Měsíc a uţ to je dost obtíţné. Neţ se dostaneme na oběţnou dráhu, tak 

to trvá asi 8 minut a na Měsíc doletíme přibliţně za 3 dny. 

 

9) Kolik potřebujete matematiky a fyziky při vašem vzdělání? 

Potřebujeme hodně tyto dva předměty, ale i jazyky. 
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Otázky a odpovědi, jak je zaznamenala Kateřina Böhmová 
Tak a teď tu máme pár otázek a odpovědí ze dne, kdy tu byli čtyři kosmonauti! 
 

 Viděli jste někdy ufo? 

Máme různé teleskopy, abychom zjistili, jestli tam to ufo je,ale ani jedno jsme 

zatím neviděli. 
 

 Jak se jí a pije ve vesmíru? 

Velmi špatně, kdyţ si třeba vezmete hamburger, dáte si ho na stůl, tak se vše, co 

je v něm, rozletí po celé raketě. My máme speciální tousty v obalu, které si, kdyţ 

máme hlad, vezmeme, nůţkami rozstřihneme obal a můţeme jíst. 
 

 Jak je to ve vesmíru s hygienou? 

Kdyţ se myjete doma, tak se myjete ve sprše nebo ve vaně, ale ve vesmíru by ta 

voda tekla všude. My si vezmeme mokrou ţínku a mýdlo, umyjeme se a utřeme 

do ručníku. Máme také speciální šampon, který naneseme, chvíli necháme působit 

a pak si tu hlavu utřeme do ručníku. 
 

 Malá informace mimo téma - otázky a odpovědi: 

Skafandr váţí asi 9.5 kg a trvá asi 5-10 minut neţ ho obléknete  

(můţe to trvat o něco déle).  

 

Moje otázka – Eduard Horák 
Pak jsme se ptali na otázky. Má otázka byla: Jaký je pocit být ve vesmíru a 

vidět Zemi? 
Odpověď mi poskytl Malajsan Sheikh Muszafár Shukor 

Pocit je to velmi krásný aţ nepopsatelný. Kdyţ jsem viděl naší planetu z ISS 

(mezinárodní vesmírná stanice), tak jsem se zhrozil a dostal husí kůţi, jak je naše 

planeta malá , a ţe není vidět ani ţádná stavba. A rada na konec od Sheikha 

Muszáfara Shukora: Pokud někdo z vás se chce stát kosmonautem, tak to určitě 

stojí za to a jděte do toho!!!! 

 

RAKETOPLÁN  
Co to je raketoplán: Raketoplán je první opakovaně pouţitelný kosmický 

dopravní prostředek a také první kosmický dopravní prostředek v historii, který je 

schopen vynášet na oběţnou dráhu velké satelity a součastně je z oběţné dráhy 

brát dolů. Startuje jako raketa, na oběţné dráze manévruje jako vesmírná loď a 

přistává jako letadlo. Kaţdý z raketoplánů, které jsou v současnosti v provozu, je 

schopen absolvovat nejméně 100 letů do vesmíru.... 

Sloţení raketoplánu: Raketoplán je sloţen ze tří hlavních komponentů: druţicový 

stupeň, ve kterém je posádka; velká externí nádrţ na palivo pro hlavní motory, 
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dva startovací motory, které dávají raketoplánu pohon v prvních dvou minutách 

letu. 

Provozní raketoplány (v současnosti): Raketoplán Columbia, Raketoplán 

Discovery, Raketoplán Atlantis a Raketoplán Endeavour.... 

Kentaur 
 

NÁVŠTĚVA VE TŘÍDĚ PANÍ SOLAROVÉ 

Po roce ve stejné třídě aneb 4.třída 
     Stejně jako před rokem mě děti přivítaly písničkou, která všem připomněla 

prázdniny a koně. Ţe jsem na hodině českého jazyka, jsem poznala hned, kdyţ 

paní učitelka začala zkoušet:  Z čeho se skládá věta? Z čeho se skládají slova?, a 

tak dál. Poté děti předvedly, jak umí druhy slov, kdyţ je určovaly z rozdaných 

kartiček. I s tímto úkolem si poradily. Kdyţ konečně začal jít proud, mohly si děti 

otevřít pracovní sešity a společně vypracovat nějaká cvičení. Nejšikovnější ţáci 

byli odměněni kartičkami s erby, které si s radostí lepili na čtvrtku. I já jsem se 

částečně zapojila do hodiny, kdyţ jsem rozdávala fólie k práci na cvičení o 

ţabákovi, na které si ještě pamatuji Poté, co měli hotovou část cvičení, si 

kontrolovali dvojhlasem, jestli to mají správně. Do této práce zazvonil zvonek a já 

jsem se rozloučila jak s dětmi, tak i s paní učitelkou Solarovou a poděkovala za 

krásnou hodinu v této třídě. 

Tak se třeba zase příští rok uvidíme 

Fénix 
 

POZDRAV Z GYMNÁZIA 
     Jak jste si určitě všimli, uţ nějakou dobu minulí deváťáci nenavštěvují 

základní školu, ve které vychází tento časopis. I já jsem byla mezi těmi, co 

opustili základní školu. Často se mi stýská po přátelích, učitelích a naší bezvadné 

redakční radě. Ale i tak jsem na mé nové škole spokojená. Potkala jsem spoustu 

nových lidí, mám svojí vlastní skřínku a ve škole máme i zvířátka Učení je 

náročnější a ve škole trávím víc a víc času. Získat dobré známky stojí mnohem 

větší úsilí neţ na základce.  

Zdravím vás všechny!                                                                                       Fénix 

 

KRKONOŠE 
 

aneb výlet loňské deváté třídy – 2. část 
     Na třetí den byla snídaně ještě více chutná, neţ poprvé. Hosté v jídelně byli asi 

také poučeni o slušném chování, a pozdravili nás. Dvojitá náloţ jídla bodla. Prý 

nás čeká výlet do Harrachova k Mumlavským vodopádům. Nečekaně zase do 

kopce, ale jen do půlky, pak se uţ šlo po vrstevnici. Cesta do města ubíhala 
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docela dobře, pořád z mírného svahu. Po cestě prudil trochu Libor, ale můţu vás 

ubezpečit, ţe večer mu do zpěvu moc nebylo (a to ani ne mou vinou). Mumlavské 

vodopády byl převis vysoký asi dva metry, z něhoţ padala voda. Ale bylo to 

příjemné zpestření výletu. Potom jsme šli do města. Dilema, nazpátek busem 

nebo pěšky. Dali jsme si rozchod s tím, ţe to vyřešíme, pod podmínkou, ţe se 

znova shledáme. Do centra mě to moc netáhlo, ale nakonec jsem svolil jít se 

podívat alespoň ke skokanským můstkům. U autobusového nádraţí byla totiţ 

umístěna expozice lesnictví a myslivosti. V ní jsem strávil většinu času. Nakonec 

jsem odtamtud poslal dva pohledy. To uţ bylo pomalu půl a já se odebral na 

místo srazu. Déšť vyřešil otázku dopravy na chatu za nás. Naštěstí jsme nezmokli, 

dojeli jsme busem aţ na vzdálenost kilometru k chatě. Hrozba večeře ve mně 

probudila myšlenku, zdali se dá zelí zamíchat do všeho. Dá. Po jídle nás čekalo 

překvapení - bedna dětského šampaňského, lízátek a sušenek. Škoda, ţe se 

muselo se šampaňským ven. Dle mého názoru by to nevadilo, neboť paní 

majitelka byla pryč, ale neodváţil jsem se něco namítat. Spát s prázdným 

ţaludkem se mi nechtělo. Jak málo stačí k dětské radosti. Jen bedna plná lahví 

šampaňského, které se pořádně natřepe. Viděl jsem, ţe vítězové, například 

formule F1, se postříkají šampaňským také. Mojí obětí se stal Libor. Bohuţel mi 

to asi dvakrát více oplatil. :) Večer, stejně jako předešlý byl zasvěcen hraní 

kulečníku. Napínavá hra. Škoda, ţe nevyšlo šmelení desetikorun. Napadalo jich 

tam dost. Další nevydýchatelná noc. Ráno jsme si mohli přispat, nikam jsme 

nešli. To měl být poslední den výletu. S balením jsme to taky nevytrhli. Já osobně 

balím na etapy. Hra kulečníku, balení, atd. V jednu se vyvalíme před chatu, a k 

našemu zděšení pozvala paní učitelka řidiče autobusu na kafe. Nahnal ho do sebe 

za půl hoďky  a my vyrazili. Nálada byla zádumčivá. Ale já se těšil, ţe se shledám 

s blízkými. Ani nevím, kdy jsme dorazili do Ondřejova. Vím jen, ţe to byla 

středa. Bouřlivé shledání některých rodičů s dětmi nebralo konců, zcela jistě 

pokračovalo i doma. Já si v klidu odskočil a počkal na rodiče. Jediná nevýhoda 

byla, ţe mě doma čekala hora nádobí. :-) Myslím, ţe náš první a poslední třídní 

vícedeňák dopadl i přes obavy některých vcelku slušně. Já osobně jsem si ho 

uţíval poměrně dobře, ponejvíce túry. 

Chamelon 

 

    ZÁBAVA – POJĎ SI ZALUŠTIT A TROCHU SE POBAVIT 
 

 

Vtipy od Casiopei 
"Představ si, mami, Mirek včera přišel do školy špinavý a paní učitelka ho za trest 

poslala domů." 

"A pomohlo to?" 

"To se ví, dneska přišla špinavá celá třída."  



14 

 

Záchody na vysoké škole, po zápočtech. 

Z jedné kabinky: "Tak co? Dostal jsi zápočet?" 

Z druhé kabinky: "Nedostal, ten debil mi ho nedal." 

A z třetí kabinky: "Ani příště ti ho nedám!"  

 

Pepíček se ptá maminky: "Táta mi říkal, ţe pocházíme z opice, je to pravda?" 

"Nevím Pepíčku, já všechny příbuzné z tátovi strany neznám!"  

 

Ztroskotají tři chlapi na pustém ostrově a chytí zlatou rybku. 

Zlatá rybka jim chce splnit tři přání. 

První si přeje být doma, se svou manţelkou a dětmi. 

Druhý si také přeje být doma. 

A třetí říká: "Co já tady tak sám? Tak ať se oba vrátí."  

 

Pro menší školáky – pojď si vyluštit křížovku 

 

Křížovku připravila Casiopea 
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Do políček napiš název vánoční věci podle čísel, co máš na obrázku. V tmavě 

vyznačených políčkách ti potom vyjde tajenka. Příjemné luštění:-) 

 

V tajence najdete slovo do následující věty.  

Všichni se v tento čas těšíme na ......................(tajenka). 

 

 

Křížovku připravil Lev 
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Kvízy od Labutě 
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PÁTEK TŘINÁCTÉHO 
     V české společnosti stále do jisté míry přeţívá pověra, ţe pátek třináctého je 

nešťastný den. To, ţe by pátek 13. skutečně přitahoval smůlu, se ale neprokázalo.  

Matematicky vzato se pátek třináctého vyskytuje nanejvýše třikrát v roce. Letos 

vyšly na únor, březen a listopad. Příští rok ale bude pouze jeden pátek s třináctkou 

v kalendáři, a to v srpnu. 

JAK VLASTNĚ VZNIKL? 

     Ještě staří Římané a Germáni pátek povaţovali za šťastný den. S nástupem 

křesťanství se však pozitivní vlastnosti pátku stále více potlačovaly. V pátek byl 

ukřiţován Jeţíš Kristus, při jeho poslední večeři sedělo kolem stolu 13 lidí, 

přičemţ tím třináctým byl zrádce Jidáš. Z toho se vyvozovalo, ţe nikdy nemá být 

pozváno 13 hostů a stejný počet osob také nikdy nemá sedět u jednoho stolu. 

     Zcela reálný základ má tato pověra v pátku 13. října 1307. Právě tento den 

začal francouzský král Filip IV. Sličný s pronásledováním a zatýkáním templářů, 

po kterém následovalo mučení a smrt mnoha z těchto rytířů a následný zánik 

řádu. Od tohoto dne následovníci templářů povaţovali pátek třináctého za 

ďábelský a nešťastný den. 

    S číslem 13 uţ staří Babyloňané spojovali vše špatné, protoţe číslo následuje 

po dvanáctce, která prý naopak přinášela štěstí. Oproti tomu v ţidovském 

náboţenství je třináctka vysloveně šťastným číslem. 

     V americké Philadelphii jako projev recese z pátku třináctého vznikl podnik, 

který se jmenuje - jak jinak - Pátek třináctého. Jeho členové se scházejí výhradně 

kaţdý pátek třináctého a dávají svým chováním všem pověrám na frak. Rozbíjí 
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zrcadla, vypouští ve velkém černé kočky a podobně. Prostě si z pátku třináctého 

dělají legraci. 

Saggittarii 

 

POD HVĚZDNOU OBLOHOU 
 

Pozorování planet 
 Merkur – převáţně nepozorovatelný 

 Venuše – ustupuje z ranní oblohy 

 Mars – ve druhé polovině noci 

 Jupiter – na večerní obloze 

 Saturn – rychle se objevuje ráno 

 Uran – v první polovině noci 

 Neptun – na večerní obloze 

Nenechte si ujít 
 Kometu C/2007 Q3 Siding Spring na ranní obloze a její průlet kupou 

galaxií v Panně v polovině listopadu. 

 17.11. okolo 23:00 ostrá maxima meteorického roje Lenoid (můţete 

pozorovat jako padající hvězdy) 

 31.12. večer částečné zatmění Měsíce 

LaBuŤ 
 

PŘÍBĚH NA POKRAČOVÁNÍ                        ??? 
Část druhá 
Sandře byl najednou míč lhostejný naproti tomu, co právě vidí. Pustila ho a 

naklonila se pomalu k jezírku. ,,Nebojte se, nic vám neudělám.“ Za leknínem se 

to trošku zahemţilo, ale ţádná hlavička nevykoukla. Potichounku obešla jezírko a 

vtom se obě osůbky lekly a zakřičely. Schovaly se zase na druhou stranu leknínu. 

Asi po minutě záhadní človíčkové obešli květ a zastavili se přímo naproti Sandře. 

Sandra se doširoka usmála a zeptala se: ,,Copak jste zač?“ Klučina úsměv oplatil, 

ale ta větší dívka měla ztuhlý výraz, nedalo se z jejích očí nic vyčíst. Potom 

promluvila: ,,Jsme pidilidi, teda tak nás nazývají legendy. Klučík se naklonil a 

prohlédl si Sandru: ,,No, já bych řekl, ţe vy jste obrlidi.“A začal se na celé kolo 

hihňat. Dívka řekla:,,Já jsem Mishel a tohle je můj mladší bráška Tomík, bydlíme 

tady celý ţivot.“ A ukázala na malý dřevěný roztomilý domeček. ,,Mně je 14 a 

bráškovi 10. Občas tu vídáváme lidi, ale vţdycky se schováváme. Doufám, ţe o 

nás nikde nebudeš vyprávět?..“ ,,Nebojte, nic neřeknu.“ Vtom se po lese začalo 

rozléhat: ,,Kdepak jsi s tím míčem?“ Sandra se otočila a potom zase nazpátek, 

chtěla se rozloučit, ale to uţ pidilidi byli pryč. 

                                                    Pokračování příště 

Delfín 
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Hvězdný tým (redakční rada časopisu): (Katka Böhmová), Ţirafa (Tereza 

Böhmová), Delfín (Eva Budská), Lev (Kristýna Budská), (Kristýna Čiháková), 

Drak (Patricie Hejmová), Rys (Eda Horák), Labuť (Pavla Hudcová), Havran 

(Petr Jordán), Cefeus (Monika Jordánová), Sagittarii (Tereza Kalibová), Fénix 

(Jana Modráčková), Chameleon (Jan Pangrác), Casiopea (Barbora 

Povýšilová), Lištička (Jakub Vaněk), (Adéla Vodičková), Ještěrka (Tereza 

Vorreiterová),  Kentaur (Jiří Vosátka), Pegas (Jan Vránek), Perseus (Gabriela 

Wustingerová) pod vedením Oriona (Věry Hudcové). 

Uzávěrka čísla 8 – listopad/prosinec: 20. listopadu 2009 

Uzávěrka čísla 9 -  leden/únor: 20. ledna 2010. 

Pokud chcete přispět do našeho časopisu, stačí se domluvit s libovolným 

členem redakční rady. 


